

В диссертационный совет
77.2.001.01, созданный на базе
ФГКОУ ВО «Московская академия
Следственного комитета Российской
Федерации имени А.Я. Сухарева»

125080, г. Москва, ул. Врубеля, д. 12

ОТЗЫВ

**на автореферат и диссертацию Хазизулина Виталия Биалалуевича,
выполненную на тему: «Расследование преступлений,
совершённых при оказании медицинской помощи»,
представленную на соискание учёной степени
кандидата юридических наук по специальности
5.1.4. Уголовно-правовые науки**

Тема, выбранная В.Б. Хазизулиным, безусловно, характеризуется как теоретической, так и практической значимостью.

Обосновывая актуальность своего исследования, автор справедливо отмечает, что практика применения следственными органами средств, методов и приёмов криминалистической техники и тактики при расследовании преступлений, совершённых при оказании медицинской помощи, в настоящее время не обобщена и не систематизирована (С. 4 автореферата; С. 4-5 диссертации).

Кроме того, объективные трудности в процессе расследования таких преступлений и степень противодействия ему, а также специфика правоотношений в медицинской сфере, связанных с необходимостью обеспечения безопасности жизни и здоровья граждан, не позволяют в полной мере достаточно эффективно применять имеющийся криминалистический арсенал методических и тактических решений.

С учетом изложенного В.Б. Хазизулиным поставлена цель исследования – разработка научно-обоснованных предложений и рекомендаций по совершенствованию расследования преступлений, совершённых при оказании медицинской помощи. При этом верно определён предмет научно-практического анализа и перечень задач, которые последовательно решены (С. 7-9 автореферата; С. 7-9 диссертации).

Сделанные автором выводы, предложения и рекомендации характеризуются как научная разработка особенностей расследования преступлений, совершённых при оказании медицинской помощи, и могут рассматриваться как решение научной задачи, имеющей значение для развития криминалистической науки, поскольку они расширяют и углубляют научные знания в области методики расследования по делам отдельных категорий.

Теоретическая значимость и научная новизна исследования выражаются в оригинальных и концептуально значимых положениях, отражающих авторский взгляд:

- на понятия «преступления, совершённые при оказании медицинской помощи» и «общая характеристика преступлений, совершённых при оказании медицинской помощи» (положение, выносимое на защиту, № 1; С. 11 автореферата; С. 10-11, 36, 37 диссертации);

- на необходимость совершенствования нормативного правового регулирования правоотношений, связанных с оказанием медицинской помощи (положение, выносимое на защиту, № 2; С. 12 автореферата; С. 12, 33-35, 52-71 диссертации);

- на выделение субъективных и объективных факторов, влияющих на эффективность расследований преступлений, совершённых при оказании медицинской помощи (положение, выносимое на защиту, № 3; С. 12-13 автореферата; С. 12-13, 103 диссертации);

- на алгоритм действий следователя на первоначальном этапе расследования анализируемых преступлений (положение, выносимое на защиту, № 4; С. 13 автореферата; С. 13-14, 114-130 диссертации);

и другие.

В.Б. Хазизулин убедительно аргументирует ценность и необходимость реализации выносимых на защиту положений, их обоснованность и достоверность.

Диссертантом изучена практика расследования преступлений, совершённых при оказании медицинской помощи, в 21 субъекте Российской

Федерации в период с 2015 по 2023 г.; проанализировано значительное количество уголовных дел, а также соответствующих теме исследования заключений судебных экспертиз и судебных актов; применены результаты анкетирования и статистические данные. Эмпирическая база исследования убедительна и позволяет сделать вывод о его достоверности.

Результаты проведенного исследования могут служить источником для научных изысканий по заявленной и смежным тематикам, а также применяться в целях методического обеспечения практической деятельности следователей Следственного комитета Российской Федерации по расследованию преступлений, совершённых при оказании медицинской помощи, и в учебном процессе.

Вместе с тем, изучение и анализ автореферата и диссертации В.Б. Хазизулина позволяют высказать некоторые замечания, которые могут являться предметом дискуссии в процессе публичной защиты и для дальнейших научных изысканий:

В.Б. Хазизулин в положении на защиту № 4 отмечает, что в структуру криминалистической методики расследования преступлений, совершённых при оказании медицинской помощи, кроме прочих, должны входить научно-прикладные рекомендации по предупреждению преступлений, совершённых при оказании медицинской помощи криминалистическими средствами и методами. Однако подобного рода рекомендации излагаются автором весьма лаконично (преимущественно только на С. 154 диссертации). Вероятно, следовало бы уделить им более пристальное внимание.

Указанное замечание носит лишь характер приглашения к дискуссии, рекомендации в рамках дальнейших изысканий диссертанта и не оказывает влияния на общую положительную оценку диссертационного исследования.

Оценивая актуальность темы и степень обоснованности выводов диссертанта, достоверность и новизну научных положений, монографичность характера исследования и личный вклад автора в решение поставленной научной проблемы, репрезентативность эмпирического материала и апробацию полученных результатов, можно сделать следующий вывод:

диссертация Хазизулина Виталия Билалуевича «Расследование преступлений, совершённых при оказании медицинской помощи» является завершённой научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей существенное значение как для науки криминалистики, так и для иных уголовно-правовых наук, а также для практики борьбы с преступностью.

Таким образом, диссертация «Расследование преступлений, совершённых при оказании медицинской помощи» в полной мере соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата юридических наук, предусмотренным п. 9-11, 13-14 Положения «О присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 (ред. от 25.01.2024), а её автор – Хазизулин Виталий Билалуевич заслуживает присуждения ему учёной степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки).

«13» марта 2024 г.

Профессор кафедры уголовного права, процесса и криминалистики Бурятского государственного университета им. Доржи Банзарова,
доктор юридических наук, профессор

 Ю.П. Гармаев

Сведения:

ФИО: Гармаев Юрий Петрович

Учёная степень: доктор юридических наук по специальности 12.00.09 – уголовный процесс, криминалистика и судебная экспертиза; оперативно-розыскная деятельность

Учёное звание: профессор

Место работы: Бурятский государственный университет им. Доржи Банзарова

Занимаемая должность: профессор кафедры уголовного права, процесса и криминалистики

Адрес места работы: 670000, г. Улан-Удэ, ул. Смолина, 24 «а», <https://www.bsu.ru>

Телефон: 8 (3012) 297-170; факс 8 (3012) 297-140; моб. 89025644952

E-mail: garmaeff1@mail.ru.

